

陳婉嫻

竭盡所能做橋樑 向內地傳達港情

香港文匯報·人民政协專刊訊(記者 鄭治祖)工聯會榮譽會長陳婉嫻在香港工運界、政界享負盛名，擊退病魔復出政壇的故事更為人津津樂道，她於2008年獲委任為全國政協委員，在另一個崗位上為國家、為香港貢獻。嫻姐接受香港文匯報·人民政协專刊訪問時表示，她相信接受委任的決定正確。儘管面對近年內地和香港的摩擦升溫，她坦言不肯定自己能起到多大的作用，但會竭盡所能，期望自己能一如既往地扮演橋樑角色：「香港的情況要讓內地知道，內地面對『蝗蟲論』時，我也要告訴他們其實我們不至於那樣。」

陳婉嫻於2008年獲委任為全國政協委員，但在此之前的二三十年，陳婉嫻已經奔波於內地和香港，扮演內地人與香港人之間的橋樑。

她表示，香港回歸祖國之前，很多香港人對內地情況不熟悉、不理解，因而有抗拒心態，同樣內地亦不太熟悉香港的情況，所以她和多位志同道合的朋友在1991年立法局選舉大敗後，創立民建聯，扮演橋樑角色，她希望協助內地了解香港民情，同時舒緩香港人對回歸的憂慮。到了2008年，工聯會認為她熟悉港情，處理過很多涉及內地的香港市民投訴，想推薦她出任全國政協委員，她亦願意嘗試在另一個崗位服務社會，扮演內地與香港的橋樑，便一口答應下來：「當工聯會叫我做時，我說『OK，我可以』。」

憶昔婦女組開會 直呼「好正」

陳婉嫻當時是以全國婦聯成員身份獲委任為全國政協委員，5年任期亦是在婦女組內度過。回憶起過去5年在婦女組的開會經歷，陳婉嫻直呼「好正」，因為組內涵蓋各個階層界別的女性代表，有商界成功人士，也有文化界代表，而討論過程中的開放風氣令她留下深刻印象：「內地的組員很直率、很實事求是，你萬料不到他們不是那麼『左』的。」今屆回到香港特邀人士界別開會，雖然同樣涵蓋香港各行各業各界精英，但陳婉嫻認為，若透過小組會議了解內地情況，婦女組是較佳的渠道。

兩地民眾交流趨頻摩擦增

過去幾年，隨着內地與香港各個範疇的交流越來越頻繁，內地人和香港人的摩擦亦隨之增加。作為來自香港的全國政協委員，陳婉嫻表示自己在獲委任政協前已擔當內地與香港的橋樑角色，獲委任後也一樣。她指出，內地和香港體制不同，處理問題的手法亦不一樣，例如香港人一直非常擔心內地管理大亞灣核電廠會出問題，希望內地終止核能發電，但有國家計委官員向她解釋，核能發電較便宜，國家難以負擔其他能源，她向港人解釋國家的苦衷，也提醒內地官員：「香港人甚麼都不怕，你其他事情尚且可以馬馬虎虎，但

核電出了問題會很嚴重，禍延子孫數十年。」

盡能力做好居中調停角色

她再舉2003年沙士後內地個人遊和CEPA兩大政策出台，內地人和香港人頻繁的交流造成了種種摩擦、不滿，有內地大學教授辱罵香港人是狗，也有香港網民將內地同胞醜化成「蝗蟲」，陳婉嫻強調自己要做好居中調停的角色：「香港的情況要讓內地知道，內地面對『蝗蟲論』時，我也要告訴他們其實我們不至於那樣。在交流當中我不知道我能起多大的作用，但我盡能力做好我的角色，說明當年我的決定沒有錯。」

難忘就房地產問題進諫溫總

被問到出任政協委員以來哪一項工作令她最有成就感，陳婉嫻就表示，前國務院總理溫家寶曾提出要加大發展內地的房地產市場，她忠告溫總千萬不要步香港的後塵：「任何人都需要瓦遮頭，當作為民生的東西成為商品，會帶來很大災難。」其他委員聽到陳婉嫻這番發言，認為言之有理，推薦她去各大電視台接受訪問，將香港的經驗分享給內地民眾。「是否起到作用？我不知道，但明顯地，看到內地近年樓價飆升得很厲害，證明我的預視、分析正確。」

得高人指點 普通話突飛猛進

至於難忘的趣事，陳婉嫻直言：「最難忘就是我普通話不行。」她笑說，自己普通話差是出了名的，上世紀90年代某次到北京會見時任國務院港澳辦主任魯平，魯平對她說：「陳婉嫻你不用講(普通話)，你講廣東話我識得聽。」到2008年開始出任政協委員時，普通話也進步不到哪裡去，其他委員要「估估吓」才能稍為明白她的發言內容，有次她要向時任全國政協主席賈慶林發言，講述香港的貧富懸殊會造成社會危機，她有自知之明，事先向在場委員派發言稿，「好在有份嘢，如果唔係响人都唔知我講乜」。後來得到高人指點，指出她有說話語速快、嘴巴張得不夠大的問題，到上屆政協任期結束時，同組的委員都讚她的普通話有很大進步。



■2008年，新任全國政協委員的陳婉嫻到北京參加全國兩會。資料圖片



■陳婉嫻(左)等港區政協委員列席第十二屆全國人大一次會議第三次全體會議。資料圖片

■嫻姐於2008年獲委任為全國政協委員。她表示，相信接受委任的決定正確。黃偉邦攝



餘下任期「做點事」 擬就反貪腐提案

香港文匯報·人民政协專刊訊(記者 鄭治祖)早前四川雅安地震，香港社會對特區政府應否向內地官方捐款意見紛紜，其中一個反對捐款的論據是內地貪污情況嚴重，捐款無法令災民受益。全國政協委員陳婉嫻接受香港文匯報人民政协專刊時表示，她察覺到港人不像5年前汶川大地震般踴躍捐款，相信是因為內地貪污腐敗問題令港人糾結於是否捐款，事件值得中央反思：「香港也好，內地也好，我們有一批人真的很想幫助我們血濃於水的祖國，但面對貪污問題，有時也很『勞氣』。」她更預告會作出相關提案，向中央政府說明解決國家貪污的必要性，期望自己能在今年任期餘下時間為肅貪倡廉做一點事。

立法會早前審議撥款予特區政府向四川雅安作賑災之用，但受到反對派議員阻撓

反對，可謂好事多磨。

為雅安災民擺街站籌款

陳婉嫻當時在報章專欄撰文，承認每分毫的善款都能用在災民身上是奇蹟，但她都寧願相信奇蹟會發生，不會因此拒捐。陳婉嫻坦言，她擺街站向市民籌集捐款時，亦察覺到市民的反應與5年前汶川大地震市民踴躍捐款完全是兩碼子的事，相信她那番話代表了香港人的矛盾心態，對內地官場貪污情況深痛惡絕，痛恨某些貪心官員藉大型建設項目「掠水」，但念及災難當前，救人如救火，唯有相信奇蹟。

「面對貪污問題，有時也很『勞氣』」

陳婉嫻更認為，部分港人拒捐一事很值得中央政府反思，日後會將事件寫成提

案，從香港人為何會抗拒捐款說起，令中央政府了解貪污腐敗問題影響深遠，如果得不到解決，問題會越來越嚴重，所以國家必須處理好這個問題。「香港也好，內地也好，我們有一批人真的很想幫助我們血濃於水的祖國，但面對貪污問題，有時也很『勞氣』。」

冀以政務誠信帶動社會風氣

被問到今屆任期會關注跟進哪些議題，陳婉嫻強調，希望未來5年能夠在解決國家貪腐上做一點事：「推動誠信體系建設，以政務誠信帶動商務誠信和社會誠信，形成良好的社會風尚。(溫家寶)總理都這樣說，你不能夠否定國家現時存在的問題，我有必要對他們說一定要處理好。」

閩港區政協委員聯誼會宴請楊根生



■福建省政協副主席楊根生(前排右四)與港區政協委員合照。

香港文匯報記者沈清麗攝

香港文匯報訊(記者 沈清麗)福建省港區政協委員聯誼會日前假灣仔金紫荊廳設宴款待福建省政協副主席楊根生，聯誼會創會會長、全國政協常委林樹哲，會長顏純嫻，監事長曾琦出席。楊根生表示，這次他在省政協換屆後第一次來港，在這裡看到新舊委員，感到非常親切和高興，希望各委員以後也常到省政協，彼此多認識、多了解、多合作。林樹哲之後在會上做了「兩會」報告。

應邀出席者包括全國政協教科文衛體副主任吳良好，中聯辦協調部部長高級助理李新樂、處長李文慎、副處長曹山虎，福建省政協常委黃賽琴，廈門市政協常委施佳汶，華閩集團協聯部副總經理張克強。

楊根生指出，省政協在歷屆主席帶領下，已打下良好基礎，為政協發展進步做了大量工作。新一屆政協將繼續發揮優勢，加強與港區委員的聯繫，調動港區委員積極性，為國家統一大業作出貢獻；同時也希望港區委員繼續支持省政協工作，為家鄉發展及香港進步作出努力。

林樹哲傳達兩會精神

林樹哲在宴會開始前向出席的福建省各級政協委員傳達了今年兩會的精神。林樹哲指出，國家主席習近平在兩會中提出「中國夢」，核心有三個：一是讓老百姓幸福；二是提升國家實力；三是提升國家的國際地位。新一屆國家領導人熟悉香港情況，定將堅持中央對政策的連續性，進一步深化內地與香港的合作，保持香港繁榮穩定。

林樹哲又向省政協訪問團提出兩點意見，一是要做好新委員的組織工作，這要靠省政協、省委統戰部協同；二是要善待已經卸任的老委員，要組織安排和經常聯絡老委員，讓他們仍然覺得政協是自己的家。

福建省委統戰部部務處副處長、共青團福建省委副書記宿利南，省政協港澳台僑外事辦公室主任智亞平、辦公廳秘書處處調研員趙獻忠；聯誼會副會長陳榮旋、蘇千聖，副監事長楊集文、王大治，秘書長劉與量，副秘書長周珊珊、林永佳、郭金發等參加宴會。